

近日,电视剧《九部的检察官》热播。这是一部涉未成年人犯罪题材的影视作品,深度呈现了未检检察官在护航未成年人健康成长方面付出的努力和心血,将未成年人检察工作带到观众面前。
现实生活中,负责未成年人检察工作的部门被称为“第九检察部”。今天,让我们一起走进第九检察部,了解未检检察官的工作日常。

为未成年人撑起法治保护伞

——走进第九检察部

一个名词

未检是什么?

本报记者 杨超

“比起其他检察工作,未检工作更需要细心、耐心、用心。”9月6日,自治区人民检察院第九检察部副主任、检察官刘夏说。

2019年,伴随着全区检察机关内设机构改革,未成年人检察部“第九检察部”应运而生。2021年,刘夏从刑事检察部调入未成年人检察部,有了不一样的感受,二者在工作理念、内容、方式上都存在差异。

第九检察部职责,除了全面办理涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼案件,还包括立足法律监督,深化未成年人全面综合司法保护,开展未成年人多元化救助,担任“法治副校长”,进行法治宣传教育,统筹推进未成年人检察社会治理和犯罪预防等。

2023年,吴忠市红寺堡区陈某某驾驶私家车非法运营,拉载学生小红(化名)时实施摸手、摸大腿等猥亵行为,后小红报案。检察机关审查发现,陈某某的行为已涉嫌犯罪,应当追究刑事责任,随即监督公安机关立案侦查。

一个案件办完,但未检工作并没有停止。检察机关全面摸排排查辖区私家车非法拉载学生情况,发现有部分“黑车”司机在学校门口或各村路口等场所揽客。随即,检察机关向辖区交通运输局提出诉前检察建议,督促交通运输局联合公安机关开展“黑车”专项整治行动,有效整治私家车非法运营行为,实现办理一案、治理一片的社会效果。

“‘高质效办好每一个案件’是未检工作的基本价值追求。我们着力办案,推动未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼‘四大检察’一体履职、融合履职,持续加强未成年人综合司法保护。”刘夏说。

我区检察机关始终坚持“零容忍”态度,严惩侵害未成年人犯罪,坚持提前介入引导侦查、精准指控犯罪,依法从严从重从快惩治侵害未成年人犯罪,积极开展“检察护民生”专项行动,结合办案,探索形成司法救助、心理疏导、生活安置、控辍保学、社会帮扶“五位一体”模式,以最大力度做好未成年被害人救助。2023年以来,共救助未成年被害人85人,发放救助金103.3万元,开展心理疏导、心理测评1115人次,协助开展生活安置、提供临时照料、纳入社会救助246次。

通过个案办理,以点带面筑牢未成年人保护法治防线,也是“第九检察部”的重要职责。

石嘴山市公安局交通警察分局惠农大队在复查校车驾驶员驾驶资格过程中,发现某幼儿园两辆校车驾驶员未取得校车驾驶资格,民警对两名驾驶人分别处以罚款、驾驶证扣分的行政处罚。

这起普通的涉交通违法行为案件引起惠农区人民检察院未成年人检察官的关注。该院创建“惠检·润童心”护航校车安全大数据法律监督模型,调取全市教育行政部门及公安机关交通管理部门相关数据进行比对,发现驾驶人年龄已满60周岁、校车实际驾驶人与校车牌照载明驾驶人不一致等51个异常问题。随即,惠农区人民检察院向有关行政部门制发检察建议,收到检察建议的惠农区立即部署开展校车规范专项治理工作,全面排查整治校车安全问题。

未成年人权益保护涉及方方面面。近年来,我区检察机关以整治涉未成年人权益社会突出问题为重点,聚焦校园周边食品安全、烟酒销售、交通运输、住宿管理等方面,充分履行公益诉讼检察职能,积极办理相关案件364件。坚持“督促监护+家庭教育指导+支持起诉+公益诉讼”履职模式,紧盯未成年人监护、抚养、继承、教育、名誉等权益保障,开展监护侵害、监护缺失等支持起诉工作。2023年以来,制发“督促监护令”1379份。同时,联合妇联等部门开展家庭教育指导;推进“法治副校长”实质化履职,协助学校开展法治教育、犯罪预防、安全管理,推动校园及周边社会治安综合治理工作。

一份报告

带你了解强制报告

本报记者 秦磊

“强制报告制度,搭建的是全社会参与未成年人保护之路,让每个人从‘旁观者’变‘保护者’,让每个孩子都拥有光明的未来。”9月6日,自治区人民检察院第九检察部相关负责人说。

2020年,最高人民法院等9部门联合印发《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,2021年6月起施行新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》,将强制报告制度上升为法律规定,也在保护未成年人合法权益中释放更大效能。

侵害未成年人案件强制报告,是指国家机关、法律法规授权行使公权力的各类组织及法律规定的公职人员,密切接触未成年人行业的各类组织及其从业人员,在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害及面临不法侵害危险的,应当立即向公安机关报案或者举报。

“我家邻居又打孩子了。”近日,银川市一社区干部接到群众反映后,按照相关法律法规,启动强制报告履职程序。

社区第一时间向公安机关报案,相关线索随即同步反馈至检察机关。民警处警发现,张某与前妻李某离婚后,6岁的儿子小军(化名)被判给父亲抚养,常常无故遭到父亲殴打,身上伤痕累累,甚至已到入学年龄却没有正常就学。由于长期遭受家庭暴力,深陷恐惧的小军不愿回家。考虑到小军实际处于无人照料状态,也没有近亲属,检察机关与民政部门、社区沟通后,决定由临时救助站暂时照顾小军,并立即联系李某。

后经李某申请,检察机关通过支持起诉为其变更抚养权,经人民法院裁定,最终变更小军由母亲抚养。由于小军母亲无固定收入,经济压力较大,检察机关积极联系公安、民政、教育等部门,为小军进行心理疏导,并协调为其母子申请廉租房和最低生活保障金,为小军办理了入学手续。

更多保护成效,来自扎实推进强制报告落地落细的努力。自治区人民检察院面向全区医疗系统开展落实强制报告制度专题培训,会同自治区公安厅、卫健委制定《关于进一步加强强制报告制度在医疗系统落实的实施办法》,选取落实强制报告制度等4个具有代表性的实用模型,作为第一批未成年人检察大数据法律监督模型在全区推广应用。

同时,全区检察机关还集“监督者”“推动者”“宣传者”角色于一身,联合教育、卫健、公安、民政等部门广泛开展普法宣传,为社区干部、医护人员、村妇儿童主任、宾馆业主等重点群体开展强制报告制度培训会。针对部分人员“不了解强制报告制度”“不知道怎么报告”问题,举办专题讲座、通报典型案例,下大力气扫除对强制报告制度理解的“盲区”。2023年以来,全区检察机关共收到强制报告线索547件。



灵武市人民检察院面向学生开展“检察开放日”活动。



石嘴山市人民检察院检察官进校园普法。

一站式

让未成年被害人远离“二次伤害”

本报记者 杨超

凌晨2时许,银川市兴庆区人民检察院未检检察官接到电话后,立即赶往兴庆区未成年被害人“一站式”询问救助中心,对一起性侵未成年人案件提前介入引导侦查。现场,检察官联系医护人员对被害人进行人身检查,提取相关物证,并联系心理咨询师,同步开展未成年人心理疏导。凌晨4时许,相关工作全部完成。这是该院迅速办理一起性侵未成年人案件的过程。

“一站式”,既是未成年被害人接受询问、救助的场所,也是一项保护未成年被害人的办案机制。目的是在相对集中的时间和空间里,同步完成未成年被害人的人身检查、证据提取、伤情鉴定、心理疏导等工作,对其进行多元救助、保护等,最大限度避免

对未成年被害人造成“二次伤害”。

2020年,我区检察机关推进建立未成年被害人“一站式”保护中心,目前,全区22个县(市、区)均已建成未成年被害人“一站式”办案场所,设置询问、救助、心理疏导、人身检查、接待等候区等功能室,部分场所还设置了情绪舒缓、亲职教育、家庭教育指导等功能区。

“每一起侵害未成年人的案件都令人痛心,我能清晰地记得每一个被害人无助的样子。”近日,中卫市沙坡头区人民检察院未检工作负责人说,在办理一起案件中,被害人小玉通过网络交友软件与王某某认识,并逐渐发展为恋爱关系。其间,王某某明知小玉未满14周岁,仍多次与小玉发生性关系,导致小玉怀孕。

案件移送至检察机关后,中卫市沙坡头区人民检察院一方面严厉打击犯罪,另一方面针对小玉母亲患病需长期治疗、父亲无固定收入的家庭困难,启动司法救助程序,发放司法救助金。同时,为小玉申请法律援助律师,支持提起刑事附带民事诉讼并获赔。同时,检察机关又联系有关部门,免费为小玉进行心理治疗,并向辖区教育部门和涉事学校制发检察建议,督促完善相关机制,建议常态化开展生理卫生知识普及、预防性侵害等主题宣传教育。

近年来,我区依托“一站式”办案场所,开展心理疏导、心理测评等1039人次,开展司法救助187人,协助生活安置12人,开展亲职教育1325人次,帮助教育1423人次。

一个工作室

“小白杨”伴成长

本报记者 杨超 秦磊

“同学们,给别人取不好听的外号是不是校园欺凌?如果遭遇校园欺凌,我们该怎么办?”近日,吴忠市利通区人民检察院在扁担沟中心学校成立的“小白杨”工作站迎来第一波“小客人”,检察官这样问道。

活动中,检察官以问答的形式,通过真实案例、生动的图片和视频,向同学们深入浅出地介绍校园欺凌的定义、危害后果及预防校园欺凌的方法,引导同学们面对校园欺凌时要敢于说“不”,并通过法律途径来维护自身权益。

“课上讲的知识点太多了,能不能给我一份宣传册回家慢慢看?”学生马俊说,“今天,我学到了很多,有法律知识,也知道遇事不要慌不要冲动,要学会用法律武器保护自己。”

白杨,具有高大挺拔、不惧风雪、不屈不挠的象征意义,是宁夏常见树木。2021年,我区检察机关创立“小白杨”未成年人检察工作品牌,全区各级检察院秉持“小白

杨”精神,共同构建保护性办案、社会化帮教、修复性救助、多元化普法“四位一体”工作模式,打造全区未成年人检察工作品牌,并立足本地实际,培育各自未成年人检察工作亮点。

“住宿+游戏”让电竞酒店迅速崛起,也让一些不法商家动起了歪念头,为了谋利违法接待未成年人。为此,银川市兴庆区人民检察院结合公益诉讼案件办理,邀请有关行政部门、专业人员召开听证会,向负有监管职责的行政部门制发检察建议,相关单位收到检察建议后,立即调查辖区电竞酒店违法接待未成年人情况,并对存在的问题依法整改。

“我们在办案中发现,网约房、电竞酒店、餐饮KTV等新兴行业,不同程度存在违法接待未成年人、招用童工、违法向未成年人售烟酒等问题,极易引发涉未成年人电信网络诈骗、性侵害未成年人犯罪

等问题,危及未成年人的人身安全和身心健康,所以有针对性地加大了对这类案件的监督办理力度。”银川市兴庆区人民检察院未成年人检察部门负责人告诉记者。

截至目前,兴庆区检察院就办理的监督涉新业态公益诉讼案件全部提出检察建议,并开展普法宣传,有效提升了未成年人保护意识。



中卫市人民检察院开展“模拟法庭”活动。

(本版图片均本报记者 杨超 秦磊 摄)



检察官在银川市金凤区万达广场宣传。